

2. Ерин, П.В. Волостной суд и обычное право в начале XX века (на материалах Тамбовской губернии) / П.В. Ерин // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2012. – № 1-2 (15). – С. 60-62.

3. Ерин, П.В. Местное самоуправление в России: исторический аспект / П.В. Ерин // Качество информационных услуг: сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции; Тамбовский государственный технический университет. – Тамбов, 2015. – С. 89-95.

4. Ерин, П.В. Повышение эффективности мероприятий устойчивого развития в сельских населенных пунктах / П.В. Ерин // Формирование системы устойчивого развития сельского хозяйства на основе концепции стратегического управления (I Шаляпинские чтения): материалы Всероссийской научно-практической конференции; под ред. О.Ю. Анциферовой. – Мичуринск, 2018. – С. 90-95

5. Ерин, П.В. Разработка приоритетных целей и задач развития сельского поселения / П.В. Ерин // Инновационные подходы к разработке технологий производства, хранения и переработки продукции растениеводческого кластера: материалы Всероссийской научно-практической конференции. – Мичуринск, 2020. – С. 274-278.

6. Привалов, А.А. Механизмы совершенствования реализации городских муниципальных программ (на примере программы развития институтов гражданского общества) / А.А. Привалов, П.В. Ерин // Инновационное развитие региона: интеграция управленческой науки и практики: сборник трудов Межвузовской студенческой научно-практической конференции. – Новосибирск, 2019. – С. 119-123.

## ТҮЙІН

Мемлекеттік мәдени бағдарлы институтты дамытудың инновациялық бағыттары көрсетілген. Мәдениет мекемесінің даму стратегиясы талданады. Стратегияны іске асырудың ең осал тұстары анықталды. Инновациялық дамудың тиімді нұсқалары ұсынылған.

## RESUME

The innovative directions of development of the state institution of cultural orientation are presented. The strategy for the development of a cultural institution is analyzed. The most vulnerable aspects of the strategy implementation have been identified. Effective options for innovative development are proposed.

УДК 338.436.33

Жалел А.<sup>1</sup>, доктор PhD

Рагозина Е.В.<sup>2</sup>, докторант

Лапин М.Е.<sup>2</sup>, докторант

Кусаинова А.К.<sup>2</sup>, докторант

<sup>1</sup>Западно – Казахстанский аграрно-технический университет имени Жангир хана, г. Уральск

<sup>2</sup>Пекинский спортивный университет, г. Пекин

## СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ КИТАЙСКОГО И ЗАРУБЕЖНОГО МАССОВОГО СПОРТА

### Аннотация

В статье подробно анализируется возникновение и развитие зарубежного массового спорта и китайского массового спорта, а также выделяется три аспекта сравнительного анализа особенностей развития массового спорта с ценностными ориентациями, спортом и спортивными исследованиями. В нем также анализируются проблемы развития массового спорта в Китае и использование возможностей, предоставляемые многими крупномасштабными международными спортивными мероприятиями в Китае. В результате объективно констатируется текущее состояние китайской национальной физической культуры.

**Ключевые слова:** китайский и зарубежный массовый спорт; развитие; сравнение.

**Введение.** Сегодня массовый спорт очень популярен во всех странах мира. Развитие массового спорта в стране - это не только одно из главных проявлений современной мировой

культуры, но и показатель экономического развития и социального прогресса страны. Что касается развития массового спорта, то оно начинается в начале прошлого века, когда господин Пьер де Кубертен предложил девиз «Все виды спорта для всех», который лег в основу развития массового спорта, разделив тем самым физическую активность на три уровня: соревновательные виды спорта, высоко конкурентные виды спорта и массовые виды спорта. Выступая за активное участие общественности в занятиях спортом в школах, на фабриках и других общественных местах, он также пропагандировал общественный спорт в массы.

**Анализ возникновения и развития зарубежного массового спорта.** Развитие промышленной революции в 19 веке значительно повысило производительность общественного труда, что в свою очередь стало очень важным социальным изменением в истории человечества, изменив историческую революцию и ускорив развитие общества. Например, между 1935 и 1941 годами, когда западная экономика находилась в разгаре Великой депрессии, правительство Соединенных Штатов потратило 1,5 миллиарда долларов на строительство объектов для развития массового спорта. До 1960-х годов вместе с развитием науки и техники менялся образ жизни людей, умственный труд заменял физический труд, но также приводил к «болезни цивилизации», физическая подготовка людей снижалась. Поэтому в целях дальнейшего продвижения глобализации, экономического и социального развития и повышения физической подготовки населения многие развитые страны Запада в начале двадцатого века стали уделять больше внимания развитию массового спорта, увеличивая человеческие, материальные и финансовые ресурсы. Строительство спортивных объектов, а также управление общественными спортивными сооружениями, положило начало активному развитию смежных отраслей, тем самым обеспечило новые рабочие места. В результате многие страны признали важность развития массового спорта, как стратегического способа повышения качества жизни и социальной стабильности граждан в социально-экономических условиях, что по своей сути является основой жизнедеятельности населения и трудящихся масс развитых стран.

**Анализ возникновения и развития массового спорта в Китае.** В начале формирования нового Китая правительство начало активную работу по популяризации массовых спортивных мероприятий, по улучшению физического состояния всего населения, а также работу над повышением физической активности, которая является важной задачей в работе национальных видов спорта. Мао Цзэдун подчеркнул необходимость приложения усилий для развития спорта с целью улучшения физического состояния людей, сыгравших важную роль в развитии массового спорта на первых национальных играх Китая. Однако в первые дни основания Китая общая сила страны была слабой из-за низкого уровня производительности труда, в нынешней ситуации у людей не было много свободного времени, у страны не было слишком много финансовых ресурсов для инвестирования в спорт, и поэтому все эти факторы тормозили развитие массового спорта. В первые дни основания Китая массовые спортивные мероприятия организовывались самостоятельно, и многие из них, будь то с точки зрения содержания, масштаба или вида спорта, представляют собой единую национальную организацию и механизм, называемый национальной спортивной системой.

Обобщая характеристики развития массового спорта на заре существования Китая, можно выделить следующие моменты:

во-первых, период активности является нестабильным, в то время развитие общественного спорта, через соответствующие государственные ведомства разрабатывалось уведомление, призывавшее население страны в определенное время объединиться в единое целое; во-вторых, содержание деятельности было единым. Согласно опросу, до политики реформ и открытости массовые спортивные мероприятия в Китае проводились следующего содержания, обычно это была только гимнастика и ежедневные упражнения, программа которых была очень простой; в-третьих, людей, участвующих в данных мероприятиях, было сравнительно мало. В то время из-за низкой производительности труда многие люди занимались физическими работами, поэтому у них не было ни свободного времени, ни физических сил для занятий спортом; в-четвертых, данные мероприятия не получали достаточного финансирования. В условиях плановой экономики того времени, государство тратило все свои финансовые ресурсы на спорт, но из-за ограниченной национальной мощи Китая в то время, более того прогресс в соревновательных видах спорта гарантировал развитие и в массовых видах спорта, ввиду чего существовала серьезная нехватка средств на эти мероприятия

После проведения **политики реформ открытости** (кит.: 改革开放; Гайгэ Кайфан *программа экономических реформ, принятых в Китайской Народной Республике*) в Китае, социальная экономика начала развиваться быстрыми темпами, политическая и экономическая системы претерпели ряд реформ, уровень жизни людей значительно повысился, время досуга людей

значительно увеличилось, а источники средств для финансирования области спорта также диверсифицировались. Таким образом, массовый спорт после **политики реформы и открытия** демонстрирует характерную особенность. В основном это отражается в следующих аспектах: увеличение количества людей, занимающихся массовым спортом; распространение площадок для занятий массовым спортом; основными активными представителями данных занятий были пожилые люди; также начало набирать популярность оборудование в помещении для занятий гимнастикой. В июне 1995 года, чтобы сделать массовый спорт широко доступным, Государственный совет Китая обнародовал "План программы развития физкультуры среди населения". Обнародование и осуществление этого "плана" в значительной степени способствовало развитию массового спорта в Китае. Согласно последним данным опроса, более 300 миллионов человек в Китае могут регулярно заниматься физическими упражнениями, и физическая подготовка людей также в определенной степени достигла улучшений. В то же самое время Китай увеличил свои экономические инвестиции в общественную инфраструктуру спорта. Сообщается, что сегодня в Китае насчитывается более 1,1 миллиона общественных стадионов, что также обеспечивает поддержку мест для занятий спортом.

### **Сравнительный анализ особенностей развития массового спорта в Китае и зарубежных странах**

**1 Сравнительный анализ ценностной ориентации массового спорта в Китае и зарубежных странах.** В выборочном исследовании о ценностной ориентации китайского народа, занимающихся физической культурой, заключается в следующем: улучшение физической подготовки; досуг и развлечения; улучшение общения с друзьями; привычка заниматься спортом, которая была выработана в школьные годы и самосовершенствование спортивных способностей. Нетрудно заметить, что в Китае целью людей, занимающихся физической активностью является улучшение собственной физической подготовки, то есть много внимания уделяется своему физическому здоровью, а во-вторых, они рассматривают физическую деятельность как аспект развлекательного характера. Однако, согласно материалам исследования, в развитых странах Запада ценностная ориентация участия людей в спортивных мероприятиях основана в первую очередь на их интересах и досуге, и только затем занятия спортом подразумеваются, как улучшение собственной физической подготовки. Таким образом, всё ещё существуют различия в ценностной ориентации народов Запада и Китая.

**2 Сравнительный анализ массовых видов спорта в Китае и зарубежных странах.** В процессе исследования предпочтений китайского народа в тех или иных массовых видах спорта, было выявлено следующее, обычно они предпочитают выбирать простые и легкие виды спорта, такие как лёгкая пробежка, футбол, баскетбол, бадминтон, игры, танцы и тому подобное. Что касается площадок, то большинство мест, где китайцы могут выполнять массовые упражнения для укрепления здоровья - это бесплатные спортивные площадки, такие как парки, улицы и переулки. Хотя с развитием массового спорта и массового фитнеса появилось много фитнес-клубов различных форм, но по экономическим причинам эти клубы по-прежнему остаются лишь местами, которые выбирает небольшое количество людей.

В процессе исследования предпочтений народов развитых стран Запада в тех или иных массовых видах спорта, было выявлено следующее, что спорт на открытом воздухе является для них основным видом физической активности среди программ массового спорта. С начала 1980-х годов многие западные страны одна за другой выдвигали лозунг «Назад к природе!». Они выступали за то, чтобы на природе, в лесах, горах, озёрах и др. природных местах заниматься спортом, потому что он полон азарта и приключений, у него присутствует своя уникальность и его любят люди. Возьмем, к примеру, Соединенные Штаты Америки, согласно данным соответствующих исследований, среди спортивного населения в США более 50% людей ежегодно регулярно занимаются спортом на открытом воздухе, а почти 20% из них делают это время от времени. Правительство США также оказывает определенную поддержку общественности в занятиях спортом, например, Государственная лесная служба США (*United States Forest Service*) и Служба национальных парков США (*National Park Service*) предоставляют населению некоторые возможности для занятий спортом на открытом воздухе. В других странах, например, Министерство окружающей среды Великобритании (*Department for Environment, Food and Rural Affairs (DEFRA)*) и Министерство национального культурного наследия (*National Trust*), а также Агентство окружающей среды Японии (*Ministry of the Environment, Government of Japan*), ежегодно предоставляют любителям активного образа жизни определенные удобства, чтобы облегчить их участие в занятиях спортом на открытом воздухе.

Очевидно, что при выборе массовых видов спорта китайцы в основном выбирают традиционные, простые и легкие виды, в то время как зарубежные любители спорта предпочитают более сложные и захватывающие виды на открытом воздухе. Анализируя причины различий между ними, помимо влияния политического руководства, организаций и управлений, можно также отметить разницу в концепциях между китайским и западными народами.

**3 Сравнительный анализ китайских и зарубежных исследований в области массового спорта.** В 1956 г. 11 стран, включая Францию, Швейцарию и Польшу, при поддержке ЮНЕСКО провели опросы «о досуге» населения, именно на тот люди начали обращать внимание на проблему общественного досуга. С тех пор люди стали обращать внимание на положение и роль физической активности в их повседневной жизни. В 1970-х годах СССР начал вносить существенные коррективы в научные исследования в области спорта. Помимо создания центрального научно-исследовательского института спорта высших достижений, бывший советский научно-исследовательский институт спорта был преобразован в учреждение, занимающееся научными исследованиями в области массового спорта. В то время спортивные исследования в Японии также начали развиваться в области изучения массового спорта. В настоящее время среди ежегодно проводимых международных научных конференций по физической культуре, есть более десяти, которые связаны с массовым спортом, и с каждым годом они демонстрируют тенденцию к росту. Некоторые эксперты предсказывают, что по мере того, как мировая экономика, культура и уровень жизни людей продолжают улучшаться, вместе с этим меняется концепция и образ жизни людей, а спрос на массовые виды спорта возрастает, поэтому мы должны продолжать углубляться в научное исследование массового спорта. Китай также следует мировым тенденциям в области научных исследований о массовом спорте. В 1995 году Государственный совет обнародовал "План программы развития физкультуры среди населения", в которых подчеркивается важная роль массового спорта, в то же время было вложено много трудовых и финансовых ресурсов в поддержку массовых видов спорта и в работу изучения области физической культуры среди населения. Стоит отметить тот факт, что данные мероприятия заложили хорошую основу для развития массового спорта в Китае.

#### **Анализ возможностей и проблем, стоящих перед развитием массового спорта в Китае**

**1 Анализ возможностей, связанных с проведением в Китае многих крупных международных спортивных мероприятий.** Успешное проведение ряда международных крупномасштабных спортивных мероприятий, таких как Олимпийские игры в Пекине и Азиатские игры в Гуанчжоу, имеет большое значение для повышения осведомленности о национальных видах спорта в Китае, содействия развитию спортивной индустрии и популяризации физкультуры среди населения. Как страна, принимающая крупномасштабные международные спортивные состязания, перед их проведение, неизбежно будет популяризировать знания о спорте и физической культуре для своего народа, вместе с тем несомненно строить стадионы для удовлетворения потребностей спортивных соревнований. После окончания спортивных соревнований, эти стадионы могут быть использованы населением для занятий спортом и физической культурой, в каком-то смысле они также дополняют инфраструктуру для развития массового спорта. Что вносит безусловно благоприятные условия в развитие массового спорта в Китае.

**2 Анализ проблем, стоящих перед развитием массового спорта в Китае.** В ходе исследования и изучения проблем, стоящих перед развитием массового спорта в Китае, стало известно, что построение национальной системы физического воспитания во многих частях Китая далеко не удовлетворительное. Некоторые исследования показали, что, хотя уровень конкурентоспособности в спорте в Китае входит в число сильнейших стран мира, данные тестов физической подготовленности граждан показывают, что она имеет тенденцию к ухудшению. Среди них еще большее беспокойство вызывает тот факт, что физический уровень китайских подростков из года в год снижается. Хотя нельзя сказать, что Китай переживает «кризис физической подготовленности», но должно быть «понимание кризиса». Необходимо понимать, что придавать большое значение развитию массовых видов спорта, дальнейшему продвижению «плана по развитию физической культуры среди населения» и улучшению физического состояния китайского народа - это трудная и сложная задача.

#### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ**

- 1.Ся Пэйлин, Ван Кан.Обзор зарубежных исследований в области массового спорта[J].Руководство по физической культуре, 2012(11): 34-37.
- 2 Ван Ин, Ма Цзяо.Сравнительный анализ китайской и зарубежной модели системы управления массовым спортом[J]. Спортивное пространство-время, 2012(7):53.

3 Лю Цзиньянь. Сравнительное исследование развития китайского и зарубежного массового спорта [J]. Журнал Харбинского института физического воспитания, 2011 (2): 1-5.

4 Юй Жунцзюань, Тан Цзилань. Теоретическое построение трансформации способа развития массового спорта в Китае [J]. Журнал Чэндуского Института физического воспитания, 2014 (5): 1-5. v

### ТҮЙІН

Мақалада шетелдік бұқаралық спорт пен қытайлық бұқаралық спорттың пайда болуы мен дамуы егжей-тегжейлі талданған, сонымен қатар құндылық бағдарлары, спорттық зерттеулермен бұқаралық спорттың даму сипаттамаларын салыстырмалы талдаудың үш аспектісі көрсетілген. Сондай-ақ, Қытайдағы бұқаралық спортты дамыту проблемаларын талданған және Қытайдағы көптеген ауқымды халықаралық спорттық іс-шаралардың мүмкіндіктерін келтірілген. Нәтижесінде қытайдың ұлттық дене мәдениетінің қазіргі жағдайы объективті түрде анықталды.

### RESUME

The article analyzes in detail the emergence and development of foreign mass sports and Chinese mass sports, and also highlights three aspects of the comparative analysis of the peculiarities of the development of mass sports with value orientations, sports and sports research. It also analyzes the development challenges of grassroots sports in China and exploits the opportunities provided by many large-scale international sports events in China. As a result, the current state of the Chinese national physical culture is objectively ascertained.

ӘОЖ 338.43

**Жеткергенова А.Ғ.**, МГМУҒ-11

**Қазамбаева А.М.**, э.ғ.к., доцент

Жәңгір хан атындағы Батыс Қазақстан аграрлық-техникалық университеті, Орал қ.

## АГРОӨНЕРКӘСІПТІК КЕШЕНДІ ТИІМДІ БАСҚАРУ ЖӘНЕ ОНЫ МЕМЛЕКЕТТІК РЕТТЕУ ЖОЛДАРЫ

### Аннотация

Мақалада экономиканы тиімді басқару мәселелері қарастырылған. Нарықтық қатынастарға көшумен басқару әдістеріне көзқарастар күрт өзгерді. Меншік нысандары мен шаруашылық жүргізу жағдайларының өзгеруі жағдайында тұтынушылардың қажеттіліктері мен қажеттіліктерін қанағаттандыру, олардың басымдықтарын білу және нарық талаптарына бейімделу бірінші орынға қойылады.

*Түйін сөздер:* ауыл шаруашылығы, инновация, стратегиялық даму, агроөнеркәсіптік кешен, мемлекеттік қолдау.

Стратегиялық менеджмент - бұл стратегиялық шешімдерді қабылдау және іске асыру процесі, оның орталығы - кәсіпорынның өзінің ресурстық әлеуетін сыртқы операциялық ортаның мүмкіндіктері мен қауіптерімен салыстыруға негізделген стратегиялық позицияны таңдау. Стратегиялық менеджмент әсіресе инновациялық тәуекел жағдайында тиімді. Қазіргі жағдайда ұйымда әзірленген стратегияның болмауы оны басқаруды қиындатады. Нарықтық экономика жағдайында кәсіпорын өзі сыртқы ортаның параметрлерін, тауарлар мен қызметтердің номенклатурасын, бағаларын, жеткізушілерін, өткізу нарықтарын, оның ұзақ мерзімді мақсаттары мен оларға жету стратегиясын өзі анықтап, болжап отыруы керек. Бұл жұмыс стратегиялық жоспарлаудың мазмұны болып табылады [1].

Стратегиялық жоспарлаудың қажеттілігін анықтайтын факторлар:

- басқарудың жаңа әдістерін, жүйелері мен тәсілдерін іздеу мен пайда болуын ынталандыратын сыртқы ортадағы жылдам өзгерістер;
- қаржылық және өндірістік топтар мен технологиялық өзара байланысты кәсіпорындарды құратын интеграциялық процестерді дамыту;
- ұлттық айырмашылықтар мен артықшылықтар жойылатын әлемді тұтас қарастыратын стандарттауды дамыту.

Қазақстанның 2050 жылға дейінгі стратегиялық даму жоспары ұзақ мерзімді басымдықтарды (ұлттық қауіпсіздік, экономикалық өсу және т.б.) іске асыруды көздейді, бұл елдің ұзақ және орта